
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ค ำถำม - ค ำตอบ  

เรื่อง กำรจดัประเภทรำยกำรหุน้กูที้่มีลกัษณะคลำ้ยทุนภำยใต ้TAS 32 

 

 

  
ในช่วงที่ ผ่านมากิจการได้มีการเสนอ

ขาย “หุ้นกู้ที่ มีลักษณะคล้ายทุน” ซึ่ งกค็ือหุ้นกู้  

(ด้อยส ิทธ ิและไม่ด้อยส ิทธ ิ)  ที่ ม ีล ักษณะ

คล้ายทุนช าระคืนเงินต้นเพียงคร้ังเดียวเมื่ อ

เลิกบริษัท หรือเมื่ อผู้ออกหุ้นกู้ ใช้สิทธิไถ่ถอน

หุ้นกู้ก่อนก าหนด ทั้งนี้  ผู้ออกหุ้นกู้มีสิทธิเล่ือน 

การช าระดอกเบี้ยพร้อมกับสะสมดอกเบี้ ยจ่าย 

ไปช าระในวันใด ๆ กไ็ด้ให้แก่ผู้ถือหุ้นกู้โดยไม่

จ ากัดระยะเวลาและจ านวนคร้ัง ตามดุลยพินิจ

ของผู้ออกหุ้นกู้แต่เพียงผู้เดียว  

 

อย่างไรกต็าม ในเอกสารข้อก าหนดว่าด้วยสิทธิ

และหน้ าที่ ของผู้ ออก หุ้นกู้ และผู้ ถื อ หุ้นกู้  

(“ข้อก าหนดสิทธิ”) ของแต่ละกจิการอาจมีการ

ก าหนดเง่ือนไขและใช้ถ้อยค าที่ แตกต่างกัน  

ท าให้การพิจารณาจัดประเภทรายการตราสาร

ดังกล่าวตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่  32 เร่ือง 

การแสดงรายการเคร่ืองมือทางการเงิน (TAS 32) 

ต้องอาศัยการตีความเง่ือนไขในข้อก าหนดสิทธิ 

รวมถึงข้อก าหนดที่ เกี่ ยวข้องทางกฎหมาย  

คณะกรรมการก าหนดมาตรฐานการบัญชี 

จึ งพิจารณาจัดท าค าถาม-ค าตอบเพื่ อให้ 

การพิจารณาจัดประเภทรายการตราสาร

ดังกล่าวมีความชัดเจนในทางปฏบิัติมากขึ้น       

 

ค ำถำม-ค ำตอบฉบบัน้ีไม่ถือเป็นส่วนหนึง่ของมำตรฐำนกำรรำยงำนทำงกำรเงิน 

 

สภาวิชาชพีบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ ์
1 

ซึ่ งรวมถึง หุ้นกู้ ด้อยสิทธิที่ นับ เ ป็น

เงินกองทุนชั้นที่  1 ที่ เป็นตราสารทางการเงิน 

(Additional Tier 1) ที่ ออกเสนอขายโดย

ธนาคารพาณิชย์ 
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1 กล่าวคือ กจิการควรจัดประเภทเคร่ืองมือทางการเงินตามเงื่ อนไขของสญัญา โดยไม่ควรพิจารณาสทิธิและภาระผูกพันที่ ไม่ได้เกดิขึ้นจากสญัญา  

เช่น กฎหมาย (อ้างองิ https://www.ifrs.org/-/media/feature/meetings/2019/march/iasb/ap5-fice.pdf) 

กิจกำรจะตอ้งเปิดเผยเงื่อนไขของหุน้กูท่ี้มีลกัษณะคลำ้ยทุน ในหมำยเหตุ

ประกอบงบกำรเงินอย่ำงไร 

ค ำถำมขอ้ท่ี 2 

: 

ค ำตอบขอ้ที่ 2: กิจการจะต้องเปิดเผยข้อมูลตามข้อก าหนดของมาตรฐานการรายงานทางการเงิน 

ที่ เกี่ ยวข้อง ทั้งนี้  ควรรวมถึงเง่ือนไขของตราสารดังกล่าวที่ เกี่ ยวข้องกับการพิจารณาจัดประเภทรายการ

ของกิจการ เช่น เง่ือนไขของตราสารที่ ระบุถึงการจ่ายช าระที่ อาจเกิดขึ้ นเมื่ อเกิดเหตุการณ์ที่ ผู้ออก 

ตราสารเข้าฟ้ืนฟูกิจการ (ซึ่ งถือเป็นหนี้สินทางการเงิน) เพื่อใหผู้ใ้ชง้บกำรเงินเขำ้ใจถึงเหตุผลและ

ขอ้มูลสนบัสนุนที่กิจกำรใชพิ้จำรณำในกำรจัดประเภทรำยกำร 

ผูอ้อกหุ้นกูท่ี้มีลกัษณะคลำ้ยทุนจะตอ้งพิจำรณำขอ้ก ำหนดสิทธิเพื่อ 

จัดประเภทรำยกำรตำมมำตรฐำนกำรบญัชี ฉบบัท่ี 32 เรื่อง กำรแสดง

รำยกำรเครื่องมือทำงกำรเงิน (TAS 32) อย่ำงไร 

ค ำถำมขอ้ท่ี 1 

: 

ค ำตอบขอ้ที่ 1: อ้างอิงตามย่อหน้าที่  25 ของ TAS 32 หากในข้อก าหนดสิทธิ (สัญญา) มีการระบุ

ถ้อยค าที่ ก่อให้เกิดภาระผูกพันตามสัญญาซึ่ งพิจารณาได้ว่า ผูอ้อกอำจตอ้งช ำระภำระผูกพนัก่อน 

กำรช ำระบญัชี ผู้ออกจะต้องจัดประเภทตราสารดังกล่าวเป็นหนี้ สินทางการเงิน อย่างไรกด็ี กรณีที่ ผู้

ออกอาจต้องช าระภาระผูกพันก่อนการช าระบัญชีอันเนื่ องมาจากข้อก าหนดทางกฎหมาย เช่น แผน

ฟ้ืนฟูกิจการอาจท าให้มีการช าระภาระผูกพันก่อนการช าระบัญชี แต่มิได้มีถ้อยค าที่ ระบุในข้อก าหนด

สทิธขิองตราสาร หนี้สนิที่ เกดิขึ้นจากข้อก าหนดทางกฎหมายดังกล่าวซึ่ งไม่ได้ผูกพันตามสญัญา1 ไม่ถือ

เป็นหนี้ สินทางการเงินภายใต้ TAS 32  ทั้งนี้ ค าถาม-ค าตอบนี้ อาจมีการเปลี่ ยนแปลง เมื่ อมีการ

ปรับปรุง TAS 32 ในอนาคต โดยในขณะนี้  IASB อยู่ระหว่างการปรับปรุงเง่ือนไขในการจัดประเภท

หนี้สนิทางการเงินและทุน  

โดย...คณะกรรมการก าหนดมาตรฐานการบญัชี 

       สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชปูถัมภ ์

สภาวิชาชพีบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ์                         
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